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ATA DA 04º REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

MARIANA, MINAS GERAIS, REALIZADA NO DIA VINTE E CINCO DE 

FEVEREIRO DE DOIS MIL E TREZE (25-02-2013): 

Às dezenove horas e dez minutos, do dia vinte e cinco de fevereiro de dois mil e 

treze, no local de costume, reuniu-se a Edilidade Marianense, presidida pelo 

vereador Bruno Mol Crivellari, que contou com a presença dos demais 

Vereadores, que firmaram suas respectivas assinaturas no Livro de Presença e 

tomaram assento ao Plenário. O Senhor Presidente, cumprindo Dispositivo 

Regimental, havendo número legal, em nome de Deus declarou aberto os 

trabalhos. O Presidente solicitou à Secretária que fizesse a leitura da Ata da 03º 

Reunião Ordinária, realizada no dia dezoito de fevereiro de dois mil e treze. À 

Ata foi colocada em discussão e votação sendo declarada aprovada. O Presidente 

convidou para compor o Plenário o Senhor José Antunes Vieira, ex. vereador 

desta Casa e o Senhor Valdeci Luiz Fernandes Junior, Diretor Executivo do 

SAAE. A Secretária fez a leitura das correspondências. O Presidente solicitou à 

Secretária que fizesse a leitura do Projeto de Lei nº 11/2013, de autoria do 

Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves, que Dispões sobre a Substituição de 

quadros com uso de giz por quadros magnéticos com uso de pincel atômico, nas 

salas de aula das escolas de ensino público. O Vereador Geraldo Sales de Souza 

solicitou que fosse verificado junto à assessoria jurídica se o assunto do projeto se 

adequaria melhor como uma indicação. O Presidente solicitou à Secretária que 

fizesse a leitura do Requerimento nº 09/2013, de autoria do Vereador Sebastião 

André de Carvalho, que requer que seja convidado para sessão ordinária o 

Capitão da Polícia Militar de Mariana, Sr. Gláucio Damasceno Caetano. Leitura 

do Requerimento nº 10/2013, de autoria do Vereador Geraldo Sales de Souza, 

que requer relação completa dos servidores nomeados para os cargos de diretor e 

vice-diretor de escolas e creches municipais, bem como os currículos acadêmicos 

destes servidores. A Secretária fez a leitura das Indicações nº 10/2013, nº 

14/2013 e nº 16/2013, de autoria do Vereador Edson Agostinho de Castro 

Carneiro. Leitura da Indicação nº 24/2013, de autoria do Vereador João Bosco 

Cerceau Ibrahim. Leitura das Indicações nº 35/2013, nº37/2013 e nº 42/2013, 

de autoria do Vereador Sebastião André de Carvalho. Leitura das Indicações nº
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53/2013 e nº 68/2013, de autoria do *Vereador João Bosco Cerceau Ibrahim. 

Leitura das Indicações nº 86/2013, nº 87/2013 e nº 88/2013, de autoria do 

Vereador Marcelo Macedo. Leitura das Indicações nº 39/2013, nº 93/2013 e nº 

104/2013,. de autoria da Vereadora Daniely Cristina Souza Alves. Leitura da 

Indicação nº 130/2013, de autoria dos Vereadores João Bosco Cerceau Ibrahim e 

Sebastião André de Carvalho. Leitura das Indicações nº 134/2013, nº 136/2013 

e nº 137/2013, de autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves. Leitura 

das Indicações nº 197/2013, nº 232/2013 e nº 233/2013, de autoria do Vereador 

Bruno Mol. A Secretária procedeu à leitura da Moção de Pesar, de autoria dos 

Vereadores Pedro Cesar de Oliveira Nunes, Bruno Mol, Edson Agostinho de 

Castro Carneiro, Fernando Sampaio, Juliano Vasconcelos e Marcelo Macedo, 

pelo passamento do Senhor Hussein Samrout. Leitura da Moção de Pesar, de 

autoria do Vereador Pedro César de Oliveira Nunes, pelo passamento do Senhor 

José Alves. AÀ reunião ocorreu sem intervalo. O Presidente solicitou à 

Secretária que procedesse à leitura do Parecer sobre o Projeto de Lei nº 

10/2013, que Revoga a Lei qué especifica e dá outras providências. Também, 

realizou a leitura, a pedido do vereador Juliano Vasconcelos, do Parecer Técnico 

da assessoria contábil da Casa. O Presidente disse que distribuirá cópia do parecer 

contábil aos Edis em atenção à solicitação do Vereador Fernando Sampaio. O 

Vereador Pedro César de Oliveira Nunes solicitou que este projeto fosse 

apreciado em única discussão e votação. O Vereador Edson Agostinho discordou 

da solicitação e por esta razão o Presidente colocou o Projeto de Lei nº 10/2013, 

em primeira discussão. O Vereador Juliano Vasconcelos justificou o seu voto 

favorável ao projeto. Pela ordem, o Vereador Geraldo Sales de Souza requereu 

vistas do projeto de lei e solicitou ao Presidente que providenciasse parecer da 

consultoria jurídica da Casa prestada pelo Dr. Valério Rodrigues. O Presidente 

colocou o Requerimento nº 09/2013, de autoria do Vereador Sebastião André de 

Carvalho, que requer seja convidado para sessão ordinária o Capitão da Polícia 

Militar de Mariana, Sr. Gláucio Damasceno Caetano, em única discussão e 

votação, sendo declarado aprovado por unanimidade. O Presidente colocou o 

Requerimento nº 10/2013, de autoria do Vereador Geraldo Sales de Souza, que 

requer relação completa de servidores nomeados para os cargos de diretor e vice- 

diretor de escolas e creches municipais e currículos acadêmicos dos referidos 

servidores, em única discussão e votação, sendo declarado aprovado por 
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unanimidade. O Presidente convidou: para fazer o uso da palavra, o Senhor 

Valdeci Luiz Fernandes Junior, Diretor Executivo do SAAE, que agradeceu a 

homenagem recebida em 2007 por esta Casa. Pela ordem, o Vereador Antônio 

Marcos Ramos de Freitas solicitou ao Diretor do SAAE que explanasse sobre os 

projetos que serão desenvolvidos pela autarquia nos próximos anos. O Senhor 

Valdeci informou que o SAAE foi criado em 2006 e em seguida o Plano Diretor 

de Águas. Afirmou que ao realizar a auditoria na autarquia verificou que as 

gestões passadas não estavam tratando as questões do SAAE da forma correta; os 

servidores estavam desmotivados, entre outros problemas. Tratou as diferenças 

entre o SAAE e a Copasa e citou algumas cidades que possuem um SAAE 

eficiente. Afirmou que em Mariana ocorre muito desperdício de água; citou que 

um ser humano consome diariamente 150 litros de água, mas em Mariana este 

consumo pode chegar a 600 litros; disse acreditar que há muitos vazamentos no 

sistema devido à falta de manutenção adequada. Afirmou que o objetivo do 

SAAE é seguir o Plano Diretor de Águas e por isso estão investindo em projetos 

para realizarem todos os ajustes no sistema. Afirmou que ao assumir a autarquia 

algumas obras estavam em andamento, mas está analisando se são necessárias. 

Afirmou que problemas que foram constatados em 2007, ainda persistem, como 

por exemplo, água suja chegando nas torneiras das casas da Colina, a falta de 

água no Rosário, a rede insuficiente no Cabanas e vandalismo devido a falta de 

proteção das redes, entre outros. Afirmou que está realizando o levantamento de 

todo o sistema de Mariana novamente, pois o realizado em 2007 desapareceu, 

sem qualquer justificativa ou registro. O Senhor Valdeci falou que atualmente 

possui 27 (vinte e sete) cargos de confiança que o auxiliam para a autarquia 

realizar um bom trabalho e informou que realizou convênio com o SAAE de 

Itabirito, que é uma autarquia de referência, e encaminhou nos últimos 45 

(quarenta e cinco) dias, seis destes funcionários para passarem por treinamento 

para verem como os mesmos trabalham. Esclareceu que futuramente encaminhará 

projeto de cargos e atribuições do SAAE para adequar os trabalhos da autarquia. 

Informou que o Prefeito tem o projeto de a autarquia atender a todos os distritos e 

subdistritos de Mariana, o que geraria criação de cargos no SAAE para a oferta de 

serviço de qualidade sendo que, atualmente, possui apenas quatro funcionários 

para monitorar a área rural. Informou que, de imediato, atenderão a questão da 

água e do esgoto nos distritos de Cachoeira do Brumado, Furquim e Padre Viegas 
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e do subdistrito de Águas Claras, e disse que já estão realizando um inquérito 

sanitário nestas localidades. O Vereador Pedro Cesar de Oliveira, a título de 

informação, afirmou que em 2006 o Prefeito Celso Cota determinou a retirada da 

rede de esgoto dos bairros Cartucha, Santa Rita e Vale Verde sendo que no final 

dos trabalhos as tubulações foram roubadas e incendiadas. Pediu solução para o 

mau cheiro das redes localizadas próximas ao Restaurante Barra Longa e ao Nilo. 

O Diretor do SAAE informou que várias residências jogam esgoto na rede pluvial 

e a água das chuvas na rede de esgoto e é necessária a elaboração de leis para 

evitar estes problemas; outro projeto seria a obrigatoriedade de instalação de 

caixa de esgoto nos comércios locais. Afirmou que para conter o desperdício de 

água é necessário pelo menos tarifar o desperdício de cada residência. Pela 

ordem, o Vereador Juliano Vasconcelos questionou a formação do Senhor 

Valdeci. O Diretor do SAAE afirmou ser formado em engenharia civil pela 

UNIUBE, especialista pela UFMG em engenharia sanitária, trabalhou 11 (onze) 

anos na FUNASA, foi consultor da UNESCO nas reservas indígenas, sendo sua 

última experiência, na construção civil e sanitária na África, onde ficou por 6 

anos. O Vereador Juliano Vasconcelos questionou sobre a aquisição de um 

terreno no alto do bairro Colina para a construção de reservatório de água para 

atender aquele bairro e os bairros vizinhos, e se realmente existe viabilidade da 

referida obra. O Senhor Valdeci afirmou que ainda não consegue responder ao 

questionamento, pois está em processo de contratação de uma empresa que fará o 

redimensionamento dos pontos de reservatório e distribuição da cidade 

obedecendo ao Plano Diretor. Pela ordem, o Vereador João Bosco Cerceau 

Ibrahim afirmou que os distritos de Furquim e Cachoeira do Brumado possui 

apenas um funcionário para cuidar da captação da água e falta material para 

manutenção das mesmas e informou que é comprovado que 70% das doenças dos 

moradores da comunidade advém da água, por esses motivos, requereu 

providências ao diretor do SAAE. O Vereador Fernando Sampaio afirmou que 

em alguns distritos não há sequer funcionário para cuidar da captação da água. O 
Diretor do SAAE informou que, como falado, possui apenas quatro funcionários 

para atender a área rural e no momento estão atuando nas situações mais urgentes. 

A título de informação afirmou estar elaborando um plano de cargos e salários 

para a autarquia, usando como modelo o do SAAE de Itabirito. O Vereador João 

Bosco afirmou que, infelizmente, o meio de comunicação entre os distritos e a 
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sede está comprometida, pois os telefones fixos e celulares não funcionam 

adequadamente. O Senhor Antônio Marcos de Freitas informou que esteve no 

Bairro Cabanas e verificou que na Rua Sabará o esgoto se mistura à rede pluvial 

e passa por doze casas, o que tem alarmado bastante os moradores do local e 
informou, também, que recebeu a denúncia de que no ano passado o SAAE 

adquiriu um filtro para Cachoeira do Brumado que ainda não foi instalado no 

reservatório e o sumiço de 200 (duzentos) canos adquiridos pela Administração 
Pública. Pela ordem, o Vereador José Jarbas Ramos Filho sugeriu que a comissão 
responsável acompanhe a apuração dos fatos. O Senhor Valdeci afirmou ter 
decidido que os funcionários da autarquia não farão serviços de responsabilidade 

da Polícia, mas está contratando uma empresa para realizar o levantamento dos 

materiais adquiridos nas gestões passadas sem registro de saída para não ser 
responsabilizado pelos resultados das más gestões anteriores, e ressaltou que a 
autarquia sofreu muito com o sumiço de material. O Vereador Juliano 
Vasconcelos disse que recebeu a informação de alguns moradores que desde 
quinta-feira não recebem água em suas casas no bairro Rosário e os caminhões 
pipas são insuficientes. O Senhor Valdeci afirmou que o SAAE possui dois 
caminhões-pipa à sua disposição e informou que a rede no Rosário é mal 
dimensionada, e a rede que atende as casas localizadas um pouco acima da Igreja 
do Rosário realmente possui uma anomalia que prejudica o abastecimento. Disse 
que uma das soluções para o problema de água no Rosário seria um programa de 
conscientização devido ao grande desperdício de água pelos moradores do início 
do Rosário e também deveria ser feita melhorias na rede de captação de água. 
Pela ordem, o Vereador Geraldo Sales de Souza concordou com a colocação do 
Senhor Valdeci no que tange à cobrança de água desperdiçada nas residências e 
informou que foi elaborado um plano de curto, médio e longo prazo pelo Senhor 
Rogerinho, sendo que as obras iniciadas estavam no planejamento de curto prazo. 
Informou que Mariana deixou de receber recurso federal para investir em 
saneamento básico, pois a planilha de custo do projeto enviada a Brasília estava 
101% (cento e um por cento) superfaturada. O Vereador Geraldo Sales afirmou 
que Mariana não recebe recurso federal porque a água não é tarifada, mas por 
outro lado, quando recebeu os recursos, os mesmos precisaram ser devolvidos 
devido à má administração. Informou que aprovou a criação do SAAE, mas 
chegou a acreditar que jamais funcionaria adequadamente. Disse ser necessária a 
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melhoria do saneamento para a sede e distritos. O Vereador Geraldo Sales 
afirmou que há dois anos contratou a Universidade de Viçosa para reestruturar o 
Plano Diretor de Mariana, mas até agora isso não foi feito. Parabenizou os jornais 
Ponto Final e O Lampião que vem destacando o problema da água de Mariana. 
Ressaltou ser dever do Executivo oferecer à população — educação, saúde, 
transporte e saneamento de qualidade. O Senhor Valdeci agradeceu as palavras do 
Vereador Geraldo Sales de Souza e afirmou que veio à Mariana para solucionar 
os problemas de saneamento básico na cidade. O Vereador Antônio Marcos 
afirmou confiar na competência e boa vontade do Senhor Valdeci frente o SAAE. 
Pela ordem, o Vereador Cristiano Vilas Boas informou que, segundo o jornal O 
Lampião, Mariana deixou de receber recurso na ordem de quarenta e um milhões 
de reais por não ter apresentado um projeto ao governo federal e ressaltou que 
acredita ser interessante a retomada da CPI do SAAE que foi interrompida devido 
ao final da legislatura. O Vereador Cristiano informou que esteve no ICSA e 
constatou que de fato os bebedouros estavam lacrados, pois após análise da água 
foi constatado coliformes fecais e questionou o Senhor Valdeci se ele tem 
conhecimento desta informação. O Presidente prorrogou a sessão por mais 
trinta minutos. Pela ordem, o Vereador Fernando Sampaio esclareceu que a CPI 
foi iniciada já no final do mandato e no dia 18/12/2012 a Casa recebeu um dossiê 
sobre o SAAE, mas devido ao curto prazo para apurar, sugeriu a abertura de CPI 
na nova legislatura para a continuação das investigações. Aproveitou a 
oportunidade, e convidou mais quatro vereadores para apresentarem requerimento 
solicitando abertura da CPI. O Senhor Valdeci informou ao Vereador Cristiano 
que a UFOP usa uma rede de abastecimento de água própria, pois a água 
fornecida pelo SAAE vem da ETA Sul, sendo ela tratada e clorada diariamente. O 

Senhor Pedro César de Oliveira Nunes refutou algumas colocações do Vereador 
Geraldo Sales de Souza, no que tange às irregularidades do SAAE e a prestação 
de contas do Monumenta BID realizado enquanto estava Prefeito Municipal. O 
Vereador Fernando Sampaio sugeriu ao Senhor Valdeci que canalizasse a água 
em excedente que escorre no encontro da Rua Wenceslau Braz com a Rua 
Monsenhor Rafael Coelho. O Senhor Valdeci afirmou que o Vereador Juliano já 
havia levado a seu conhecimento este problema que será resolvido após a 
drenagem da caixa da rede pluvial localizada próximo a estas ruas. O Senhor 
Valdeci, a pedido do Vereador João Bosco, explanou de forma sucinta sobre os 
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diversos tipos de tratamento de água*e ressaltou que Mariana é abastecida por 

água de boa qualidade precisando apenas ser filtrada e clorada, sendo realizadas 

análises para verificar se há coliformes totais e fecais, e se for constatado um 

desses, é feito um estudo para verificar o melhor tratamento. Pela ordem, o 

Vereador Geraldo Sales esclareceu que em determinados momentos o servidor 

não clora a água na quantidade adequada para o volume de água na caixa e 

destacou que clorar a água não é tratamento. Solicitou, ainda, ao Vereador Pedro 

César que repetisse sua fala anterior, pois não ouviu por estar ausente do Plenário. 

O Senhor Pedro questionou ao Vereador Geraldo Sales quais as providências que 

tomou referente ao SAAE enquanto Prefeito e quando foi realizada a prestação de 

contas do Monumenta BID e se foi necessária a devolução dos recursos quando o 

vereador estava à frente do Executivo, ao lado do seu Secretário de 

Administração, que também trabalhou na função, no governo do Prefeito Celso 

Cota. O Vereador Geraldo Sales afirmou que realizou as providências 

necessárias, inclusive reativou um convênio com o SAAE de Itabirito que foi 

quando o Senhor Rogerinho elaborou um plano de metas para a autarquia e o 

Monumenta BID que foi implantado no governo anterior ao de Roque Camelo e 

informou que Mariana e Alcântara, no Maranhão, foram as únicas cidades no 

Brasil que não migraram do programa Monementa BID para o PAC das Cidades 

Históricas porque não tinham projetos aprovados e ficou caracterizado a má 

gestão dos recursos federais. Afirmou que assumiu o compromisso com o 

Ministro das Cidades, numa reunião, de realizar auditoria no referido programa, 

mas quando saiu da Prefeitura esta auditoria ainda não havia finalizado os 

trabalhos. O Vereador Geraldo Sales solicitou ao Vereador Raimundo Horta que 

disponibilizasse sua via dos relatórios da auditoria sobre o Monumenta BID para 

o Presidente fornecer cópias aos Edis e imprensa para que todos tomem 

conhecimento dos fatos. Aproveitou a oportunidade para afirmar ser contrário à 

redução do investimento em educação, afinal, atualmente, Mariana possui uma 

nota péssima no IDEB — Índice de Desenvolvimento da Educação Básica. Pela 

ordem, o Vereador Pedro Cesar solicitou a união dos Edis para o bem da 

população marianense e pediu para que o passado fosse um pouco esquecido para 
poderem trabalhar no presente. Pela ordem, o Vereador José Jarbas Ramos Filho 
afirmou que grande parte da equipe que se encontra hoje ao lado da Secretária 

Municipal de Educação trabalhou com o mesmo enquanto era Secretário de 
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Educação; parabenizou a parceria firmtada com a Universidade Aberta do Brasil; 

afirmou ser contrário à redução dos investimentos na área de educação. Ressaltou 
que a empresa COAN, em diversas ações Brasil afora, era referenciada pelo 
Ministério Público como quadrilha e após o levantamento dos gastos com a 
terceirizada foi implantado em Mariana a gestão própria da merenda escolar, que 
gerou uma economia aos cofres públicos na ordem de um milhão de reais anuais. 

Tratou sobre as dificuldades enfrentadas na escola CEMPA e entregou um abaixo 
assinado realizado pelos alunos da referida escola. O Vereador José Jarbas Ramos 
Filho questionou o Senhor Valdeci sobre a partir de quando a população sentirá 
as melhorias realizadas pelas ações da sua gestão à frente do SAAE. O Senhor 
Valdeci afirmou que essa valoração poderá ser realizada em agosto e setembro 
que é quando Mariana sofre com a falta de água devido ao período de seca. Pela 
ordem, a Vereadora Daniely Cristina de Souza informou que a Indicação de nº 
30/2013, é de autoria dos Vereadores João Bosco Cerceau e Sebastião André de 
Carvalho e parabenizou o Vereador Sebastião pelo Requerimento nº 09/2013, 
onde convida o Capitão da Polícia Militar para vir a esta casa tratar sobre a 
segurança pública no Bairro Cabanas, pois todos sabem que seu gabinete é neste 
bairro e a onda de assaltos é constante, e inclusive, o seu gabinete sofreu a 
tentativa de arrombamento. Esclareceu ao Senhor Valdeci que sua reportagem no 
Jornal Ponto Final não foi publicada na íntegra, disse também que recebe diversas 
reclamações com relação à água, mas acredita no seu comprometimento a frente 
do SAAE. O Presidente agradeceu a presença do Senhor Valdeci e afirmou 
confiar no seu trabalho a frente do SAAE devido a sua competência, e requereu 
ao Diretor do SAAE que, finalizada a auditoria aberta por sua gestão, que os 
documentos sejam encaminhados a esta Casa para que os Edis possam averiguar 
as informações. O Vereador José Jarbas Ramos Filho corroborou com as palavras 
do Presidente. O Vereador Geraldo Sales de Souza solicitou que a Casa 
encaminhe cópia da auditoria realizada no SAAE, no ano anterior, pelo 
Executivo, ao Senhor Valdeci, para conhecimento. E não havendo mais nada a 
tratar, em nome de Deus, o Presidente declarou encerrada a Sessão, às vinte e 
uma horas e trinta e quatro minutos. E, p star, lavrou-se a presente Ata que, 

após lida e aprovada, será assinada. 


